

Слёзы сокрушённого сердца

## ПЛАЧ ИЕРЕМИИ 4

# Цена Греха

Дейтон Киси

Глава 4 содержит несколько сцен, показывающих пришедшее в Иудею бедствие (4:1–10). Мы видим его причину (4:11–16), краткое описание полного разорения (4:17–20), а также луч надежды (4:21, 22). Пророк оплакивает Иудею (4:1–10), другие народы насмехаются над ней (4:12, 21, 22), а Господь отринул её (4:11, 16). Первая сцена показывает резкий контраст между тем, каким некогда был Божий народ и каким он стал (см. таблицу на с. 39).

В еврейском оригинале стихи 1–6 образуют единый блок, изображающий отдельные контрасты и причину гибели Иудеи (4:6). В стихах 7–10 приводятся другие контрасты, а в стихе 11 напоминается причина случившегося.

### ДРАГОЦЕННЫЕ МЕСТА И РАЗОРОЁННЫЙ, СТРАДАЮЩИЙ НАРОД

Некогда прекрасная и процветающая, теперь Иудея лежит в руинах. Контрасты между прошлым процветанием земли и настоящим положением удваивают трагедию. Разорение становится более ужасающим, когда пророк описывает, как страдают люди: “сыны Сиона драгоценные” (4:2), “дочь народа моего” (4:3, 6), дети (4:4) и мягкосердечные матери, ставшие каннибалами (4:10). Эти образы делают сцену голода и массовых убийств в 4:1–10 почти непереносимой.

#### Разрушение храма (4:1)

Храм разрушен, на его месте лишь развалины. Завоевание превратило прежнюю славу Иерусалима в кровавую сцену массовой резни в городе.<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Джон Гест представляет, как мог Иеремия смотреть на эту картину: “Он рассматривает каждый камень, который был так тщательно обтёсан, так идеально подогнан к другим камням, а теперь они выломаны из своих мест и небрежно разбросаны по улицам Иерусалима, как простые булыжники. Ему больно видеть их не на своих местах, не соединённых вместе во славу Божью”.

Как потускнело золото,  
Изменилось золото наилучшее!  
Камни святилища раскиданы  
По всем перекрёсткам (4:1).

О камнях святилища и храме говорится, что все они “раскиданы”.<sup>2</sup> Это слово часто используется в Плаче Иеремии и всегда выражает огромную, бросающуюся в глаза степень трагедии. “Камни святилища” (в СП “драгоценности”; в иных переводах “святые камни”) — это, видимо, дорогие для евреев здания, превращённые в груды камней, непочтительно разбросанных по улицам. Некоторые считают, что это метафора, подразумевающая “сынов… драгоценных” из стиха 2. Однако другие библейские записи дают нам достаточное основание видеть в этих словах разбросанные фрагменты храма (4 Цар. 24:12, 13; 25:9, 13–17; 2 Пар. 36:6, 7, 10, 17–19; Иер. 27:21, 22; 52:13–23; 3 Цар. 7:49–51).

В 4:1, 2 для характеристики разграбленного золота употреблены три еврейских термина: (1) просто “золото” (*захаб*), (2) “наилучшее золото” (*кетем*) и (3) “чистейшее золото” (*паз*). Все они использованы для описания конкретных проявлений прошлой красоты, которую сейчас пророк видит тусклой, тёмной, изменившейся. Когда мы видим, что дорогое и скровенное так утратило своё значение и ценность, что разбросано по перекрёсткам, мы начинаем понимать всю степень гибели социальной и духовной жизни Иудеи.<sup>3</sup>

<sup>2</sup>Евр.: *шафак* — “высыпать… землю, чтобы сделать насыпь… насыпь (в осаде), = сделать путём высыпания (земли…). Иер. 6:6; Иез. 4:2; 26:8… изливать гнев… Иер. 6:11… Плач. 2:4… Плач. 4:11… изливать сердце… Плач. 2:19… Пс. 21:15, Я пропился, как вода (бессильный, беспомощный)… Плач. 4:1, [образно] о массовых убийствах… Плач. 2:12” (Браун и др.).

<sup>3</sup>Джон Гест даёт широкий обзор этой мрачной сцены и личностей, представленных в остальной части главы: “Храм больше не сверкает на солнце. Его золотой век прошёл, уступив место покрившим

## Отвержение народа (4:2)

Сыны Сиона драгоценные,  
Равноценные чистейшему золоту,  
Как они сравнены с глиняной посудой,  
Изделием рук горшечника! (4:2)

“Сыны Сиона драгоценные”, отделённые, чтобы быть царством священников и народом святым, теперь отвергнуты, ни во что не ставятся. Те, кого сравнивали с золотом, самым чистым металлом, стали как дешёвые глиняные горшки. Когда-то могущественные и величавые, теперь они ходят неузнанные и ненужные. Род, которому предназначалось быть благородным и благословить все народы, сделался ничем и *перестал быть народом*. (См. Быт. 26:1–4; Иер. 13:9–11).

## Голодание народа (4:3, 4)

И чудовища подают сосцы  
И кормят своих детёнышей,  
А дочь народа моего стала жестока  
Подобно страусам в пустыне.  
Язык грудного младенца прилипает  
К гортани его от жажды;  
Дети просят хлеба,  
И никто не подаёт им (4:3, 4).

В домах царят голод и жажда. Люди просят пищи, которой нет и не будет. Даже “чудовища” (в СП “шакалы”), дикие бродячие хищники,

---

улицам с разбросанными храмовыми камнями, и все драгоценные вещи Бога стали ничего не стоящими и обыденными. Сыны Сиона перестали быть драгоценными, не соединены между собой как живые камни духовного дома. Дочери тоже лишились своей славы, утратили человеческие качества. Они едят своих умирающих детей, чтобы выжить”.

кормят своих детёнышей, но “дочь народа моего”—матери в Иудее—стали, пишет пророк, “жестокими”.<sup>4</sup> Совместите жестокое, невнимательное к другим поведение, которое передаёт это слово, с дополнительным обвинением, содержащимся в сравнении со “страусами в пустыне” (4:3). Тео Лич отмечает: “Тогда как аисты называют *avis pia*, благочестивая птица, страус считался символом материнской нерадивости и жестокости (ср. Иов. 39:13б–16)”. Их мучения достигли такой крайней степени, что матери стали безразличными, нечувствительными к страданиям собственных детей.

## Унижение народа (4:5–8)

Евши сладкое  
Истаивают на улицах;  
Воспитанные на багрянице  
Жмутся к навозу.  
Наказание нечестия дочери народа моего  
Превышает казнь за грехи Содома:  
Тот низринут мгновенно,  
И руки человеческие не касались его.  
Князья её были в ней чище снега,  
Белее молока;  
Они были телом краше коралла,  
Вид их был как сапфир.  
А теперь темнее всего чёрного лицо их;  
Не узнают их на улицах:  
Кожа их прилипла к костям их,  
Стала суха как дерево (4:5–8).

Печаль усугубляется социальной картиной. Аристократы, привыкшие к роскошной жизни, теперь бродят по усыпанным обломками ули-

---

<sup>4</sup> Евр.: *акзар*—это термин, говорящий о грубом, жестоком, даже варварском обращении (см. Ис. 13:9; Иер. 30:14; Прит. 5:9; 17:11; Иов. 30:21) (Браун и др.).

## Картины людей “до” и “после” (4:1–8)

Какими они были

Золото/камни святилища (ст. 1, 2)  
Евши сладкое (ст. 5)  
Воспитанные на багрянице (ст. 5)  
Чище снега (ст. 7)  
  
Молочно-белая, нежная кожа (ст. 7)  
Тело краше коралла (ст. 7)  
Гладкие (ст. 7)

Какими они стали

Глиняная посуда (ст. 2)  
Нет хлеба/страшная жажда (ст. 4)  
Жмутся к навозу (ст. 5)  
Грех, превышающий грех Содома  
(ст. 6; см. СП).  
Темнее всего чёрного (ст. 8)  
Прилипшая к костям кожа (ст. 8)  
Кожа, сухая, как дерево (ст. 8)

цам в поисках чего-нибудь съестного, чем можно было бы поддержать свои истощённые от голода тела. Автор неоднократно указывает на их ужасное положение (1:4, 13, 16; 3:11). Живя в роскоши, они возлежали на багряных ложах, а теперь “жмутся к навозу”,<sup>5</sup> который служит им постелью.

Пророк объясняет, что привело к такому поведению и такой жизни: “нечестие”<sup>6</sup> “народа моего” (4:6). “Их грех был больше, чем грехи Содома”<sup>7</sup> (СП); они повинны в отвратительных грехах. (См. Быт. 19:1–29; Иер. 23:1–15; 16:9–13). Неповиновение города, к которому когда-то благоволили небеса, затмило даже позор Содома.

Далее следуют другие противопоставления, показывающие, каким был и каким стал народ. Посвящённые Богу священники, правители и князья были чище снега. В прошлые времена их тела были “краше”<sup>8</sup> коралла, вид их был как “сапфир”.<sup>9</sup> Это слово относили к кораллу (Иов. 28:18), а также к жемчугу или драгоценным камням (Прит. 3:15; 8:11; 31:10). Хотя перевод может быть разным, смысл в этом контексте ясен: когда-то Иудею направляли молодые руководители, изысканные и чистые. Господь да-

<sup>5</sup> Евр.: *aishpat* — “...навозная куча... (Неем. 3:13)... «Навозные ворота» Иерусалима. [Метафорически] используется о крайней, убогой нищете; 1 Цар. 2:8... Плач. 4:5, «жмутся к навозу», т.е. лежат в навозе... кучи навоза на поле” (Трежелле). Я вспоминаю Индию, где видел женщин, которые собирали навоз и складывали его в брикеты, чтобы потом использовать в качестве топлива.

<sup>6</sup> Евр.: *hatmat* — “...грех... Плач. 4:6, 22; Иез. 16:51... Иез. 33:10, 16; Ам. 5:12...ходить в грехе, 3 Цар. 16:19, 26, 31... держаться греха, 4 Цар. 3:3... Плач. 4:13... вина греха... Чис. 32:23... Иез. 18:24... грех (вина) Иуды... алмазным остриём начертан на скрижали сердца их и на рогах жертвенныхников их, Иер. 17:1” (Браун и др.).

<sup>7</sup> Перевод, которым пользуется Дейтон Киси, больше соответствует версии СП, нежели СБ. Расхождения между ними можно, в частности, отметить в ст. 6, который в СП имеет следующий вид: “Грех дочери народа Моего велик, их грех был больше, чем грехи Содома и Гоморры, которые мгновенно были уничтожены, и не касалась их рука человеческая” (прим. перев.).

<sup>8</sup> Евр.: *adam* — “...быть красивым, привлекательным... Плач. 4:7... Белизна и коралловый цвет характеризуют красоту юности... окрашенный в рыжий цвет, Наум. 2:4... быть красным (как вино в чаше), искриться, Прит. 23:31... человек (“с большой буквы”, достойный этого имени” (Трежелле).

<sup>9</sup> Евр.: *peneiyim* — кораллы (Браун и др.).

вал им великие победы и привёл в плодородную землю. (См. Ис. 63:11–14; Лев. 26:6–13; Втор. 32:7–14).

Какое было потрясение видеть, в каком жутком положении оказались эти люди! Их лица стали “темнее всего чёрного”. В результате голода от этих красивых людей остались лишь кожа да кости. Их увядшее, сморщенное тело высохло и покоробилось, как дерево. Никому они были не нужны. Они бродят, едва передвигая ноги, и “не узнают<sup>10</sup> их на улицах” (4:8). Когда-то они были знатью, а теперь они *никто!* Какая яркая картина истощённых, измученных и выброшенных на улицу людей!

### Полная деградация народа (4:9, 10)

Умерщвляемые мечом  
Счастливее умерщвляемых голодом,  
Потому что эти истаивают, поражаемые  
Недостатком плодов полевых.  
Руки мягкосердечных женщин  
Варили детей своих,  
Чтобы они были для них пищей  
Во время гибели дочери народа моего  
(4:9, 10).

Настало время, когда *смерть от меча* была лучше *смерти от голода!* Страшно умирать от меча (1 Цар. 31:3–6), но от голода смерть медленная, не дающая никакой надежды на улучшение! Смысл слова “поражаемые”<sup>11</sup> (4:9) происходит от слова со значением “быть проколотым насеквоздь”. “Поражаемый” голодом испытывает непрекращающиеся, пронизывающие насеквоздь голодные боли.

Эта часть, 4:1–10, завершается высшей степенью деградации. Автор пользуется приёмами сатиры, описывая страшную сцену, изображающую, как матери варят и едят своих детей (4:10; см. 2:20; 4 Цар. 6:24–30; Иер. 19:8, 9; Втор. 28:47–57). Этот акт отчаяния совершали руки “мягкосердечных”<sup>12</sup> женщин”. За горькой ironией скрывается крик души, предупреж-

<sup>10</sup> Евр.: *nakar* — “... Плач. 4:8, их не узнают... смотреть, наблюдать, [особенно] с целью признания... обращать внимание... Иер. 24:5... узнавать... Иов. 2:12... признавать с уважением, Ис. 61:9... быть знакомым с кем-либо... Иов. 7:10” (там же).

<sup>11</sup> Евр.: *dakar*.

<sup>12</sup> Евр.: *rahmani* — Это слово встречается только в Плач. 4:10, но происходит от основного корня *raham*, который часто переводится как “милосердие”, “ сострадание”, “жалость” и “любовь” (Пс. 17:2; 102:13; Иер. 12:15; 31:20; 33:26) (там же).

дающий нас, как может деградировать человечество. Погибшие во грехе могут пасть так низко, что их мягкое сердце уступает место людоедству. Нужно поверить в невероятное. Цена, которую нужно заплатить за беспорядочное, непослушное, упрямое поведение, должна заставить разумные души отвернуться от греха! Воистину, сеющие в плоть пожнут тление, как и случилось с Иудеей (Гал. 6:7, 8; см. Ис. 13:16–22; Иер. 4:30, 31; 9:17–22).

## ИХ НАКАЗАНИЕ, ОСУЩЕСТВЛЁННОЕ СИЛОЙ ГОСПОДА (4:11–16)

Сцена страданий, описанная в 4:1–10, не была случайной. Так Бог определил! Стихи 11 и 16 подчёркивают, что эти наказания были частью Божьего плана.

Хотя это та мысль, которой не Божьему бы народу увлекаться, и Ветхий и Новый Заветы говорят о Божьем гневе. В стихе 11 сказано, что Господь “зажёг на Сионе огонь”. В Евр. 12:29 говорится: “Бог наш есть огонь поедающий”. Согласно Втор. 32:36 и Евр. 10:30, Он судит Свой народ, и тем, кому будет определено наказание, мало не покажется. (См. Иез. 23:35–49).

## Божий гнев (4:11, 12)

Совершил Господь гнев Свой,  
Излил яость гнева Своего  
И зажёг на Сионе огонь,  
Который пожрал основания его.  
Не верили цари земли  
И все живущие во вселенной,  
Чтобы враг и неприятель  
Вошёл во врата Иерусалима (4:11, 12).

Что Бог задумал совершить в яростном гневе, то Он теперь совершил (см. 2:11–13). Прочтите Иез. 5:13–16, где чётко излагается Божий план. И там же называется причина, по которой Бог совершил это: “И узнают, что Я, Господь, говорил в ревности Моей, когда свершился над ними ярость моя” (5:13).

Как печально, что Богу пришлось зайти так далеко, чтобы заставить этих людей почитать Его Господом и отвернуться от своих нечестивых путей! Степень разрушения видна в словах о том, что огонь в Сионе “пожрал”<sup>13</sup> осно-

<sup>13</sup> Евр.: *акал* — см. определение, данное в обсуждении на с. 20. “... Еккл. 4:5 (т.е. тратить попусту)... [образно] = истреблять, Втор. 7:16... съедать, пожирать... Иер. 50:7, 17; 51:34... поглощать, Ам. 1:4, 7, 10, 12, 14... как огонь (во время суда), Втор. 4:24... об опустошении земли... Иер. 8:16... быть

вания его” (4:11; см. 2:3).

Другие народы удивлялись тому, что враг вошёл в ворота Иерусалима (4:12). Этот расположенный на горах город, посвящённый Иегове, имел репутацию неприступной крепости. Не только жители Сиона забыли Бога, но и соседние народы даже подумать не могли о том, что случится, когда Бог обратит Своё лицо против города (см. Иер. 21:1–14).

Тот факт, что Бог мог защитить Свой город от грозных армий, был хорошо известен и подтверждён фактами. Многочисленная ассирийская армия под предводительством императора Сенаххериба пала перед единственным ангелом Всемогущего! За одну ночь тогда погибли 185,000 ассирийских воинов (Ис. 37:6–38). Кажущееся невозможным стало реальностью, когда Божий гнев обратился против Иерусалима и Иудеи.

## Грехи руководителей (4:13–15)

Всё это — за грехи лжепроков его,  
За беззакония священников его,  
Которые среди него  
Проливали кровь праведников:  
Бродили, как слепые, по улицам,  
Осквернялись кровью,  
Так что невозможно было прикоснуться к  
одеждам их.  
“Сторонитесь! Нечистый! — кричали  
им.—  
Сторонитесь, сторонитесь, не прикасайтесь”.  
И они уходили в смущении.  
А среди народов говорили:  
“Их более не будет!” (4:13–15).

Причиной этого бедствия стали грехи иерусалимских руководителей. Пророки, священники и цари проливали кровь праведных и невинных. (См. Иер. 2:26–30, 34, 35; 19:1–4; 4 Цар. 21:1–6; 24:3, 4). Они были виновны во лжи и страшной безнравственности (Иер. 29:21–23; 27:14–22; 6:13–15).

Эти осрамившиеся, порочные души стали как неприкасаемые, потому что “осквернились<sup>14</sup> кровью” (4:14). Когда Иерусалим пал, с

уничтоженным огнём... Соф. 1:18; 3:8... Иез. 23:25” (там же).

<sup>14</sup> Евр.: *га-ал* — см. определение в сноске 15 на с. 36. “...оскверняться, руки в крови... Иер. 59:3... Плач. 4:14... Соф. 3:1... Мал. 1:7, загрязнять, осквернять... Езд. 2:62 = Неем. 7:64... они были через осквернение исключены из священства... Иер. 63:3... Я испачкал, т.е. запятнал, всё одеяние Моё” (там же).

этих крикливых лжепророков и священников была сорвана маска, и их сограждане обращались с ними, как с нечистыми прокажёнными (Лев. 13:45). Какое горе и какая ирония, что те самые люди, которые должны были помочь Иудее оставаться чистой и незапятнанной, теперь вынуждены бродить в позоре, крича о себе: “Нечист! Нечист!” Те, кто должен был обеспечивать силу и стабильность народу, стали слабыми и испуганными, бесцельно бродящими по городу. О них сказано, что они “уходили в смущении<sup>15</sup>” (4:15). Когда-то занимавшие положение руководителей, теперь они скиваются, никому не нужные. Некогда почтаемые Божьим народом, они стали нечистыми, осквернёнными и беззащитными.

### Божье рассеяние (4:16)

Лицо Господа рассеет их.  
Он уже не призрит на них,  
Потому что они лица священников не уважают,  
Старцев не милуют (4:16).

Стих 16 говорит, что Господь “рассеет”<sup>16</sup> их. За действиями врагов Иудеи стоит “лицо Господа”. Слово, переведённое “рассеет”, в первую очередь имеет смысл “отделит”. Иер. 27—29 ясно показывает, что Бог путём рассеяния своего народа в вавилонском плену также отделял от него тех, кто участвовал в его обмане. Лжепророки будут обнаружены и приговорены к смерти. Бог уже не “призрит на них”, не станет с ними считаться. Процесс разделения уже начался; люди, говорит пророк, “священников не уважают” и “старцев не милуют”<sup>17</sup> (4:16). Эти обманщики уже больше не будут в милости у людей!

### ИТОГОВЫЕ СЛОВА ПРОРОКА ОБ ОБМАНУТОМ НАРОДЕ (4:17–20)

Наши глаза истомлены  
В напрасном ожидании помощи—  
Со сторожевой башни нашей  
Мы ожидали народ,  
Который не мог спасти нас.  
А они подстерегали шаги наши,  
Чтобы мы не могли ходить по улицам на-  
шим.  
Приблизился конец наш,  
Дни наши исполнились,  
Пришёл конец наш.  
Преследовавшие нас были быстрее  
Орлов небесных:  
Гонялись за нами по горам,  
Ставили засаду нам в пустыне.  
Дыхание жизни нашей, помазанник Гос-  
подень,  
Пойман в ямы их,  
Тот, о котором мы говорили: “Под тенью  
его  
Будем жить среди народов” (4:17–20).

В этой части пророк сам принимает активное участие в своём повествовании. От третьего лица (“они”, “их”) повествование переходит к первому лицу множественного числа (“наши”, “нас”, “мы”).

Своё заключение об обманутом народе пророк представляет в четырёх картинах.

Картина 1: “Мы искали иноземных союзников, которые бы спасли нас— но напрасно!” (4:17). (См. 1:7; Иер. 2:16–19, 25; 42:9–19). Склонность этих людей искать помощи у других народов, а не у Бога, была их заблуждением долгое время. В дни Езекии этого ждал от них ассирийский командующий (см. Ис. 36:1–9). В дни Иеремии это безрассудство по-прежнему характеризовало народ (Иер. 37:6–8). Им нужна была помощь, но они упивались на бесполезный источник!

Картина 2: “Наши противники оказались намного сильнее нас— и нам пришёл конец!” (4:18). Людей внезапно настиг кошмар неожиданной гибели. (См. 4:18; Иер. 39:1–3; 52:12–27). На самом деле иудеи упрямо очень долго сопротивлялись Вавилону. Иеремия более двадцати лет предвещал им падение, но люди не слушали (см. Иер. 25:1–11). На протяжении почти пятнадцати последующих лет пророческая весть призывала их обратиться к Богу и не искать помощи у других народов (Иер. 37:1–10). Даже последний этап вавилонского завоевания продолжался восемнадцать месяцев, и осаждённая армия Иудеи все равно отказывалась покаяться и разумно отнестись к своему

<sup>15</sup> Евр.: *нуа*—“колебаться… Ис. 7:2; дрожать, выбиривать… раскачиваться (туда-сюда)… шататься, как пьяные, Пс. 106:27… отсюда быть неустойчивым… трястись… Ис. 19:1… идти нетвёрдой походкой (еле передвигать ноги), Плач. 4:14; 5:15… Ам. 8:12… Ам. 4:8… бродяга… Ам. 9:9, рассыпать зёрна в решете” (там же).

<sup>16</sup> Евр.: *халак*—“…разделять, определять, предписывать… назначать, распределять… о людях, разделённых на две группы, З Цар. 16:21… рассеивать… Быт. 49:7… Плач. 4:16… Ам. 7:17” (там же).

<sup>17</sup> Евр.: *ханан*—этот термин с отрицанием “не” показывает отсутствие соболезнования, милости, сострадания, жалости (там же).

печальному положению (Иер. 39:1–9). Казалось, они были ошеломлены. Они продолжали упорствовать, пока сам храм не был разрушен и подожжён. Пророк, взывая к этим обманутым душам, говорит: “Дни наши исполнились, пришёл конец наш” (4:18).

Картина 3: “Быстрые преследователи поймали нас в ловушку—и сожрали нас!” (4:19). (См. Ис. 5:26–30; 30:15–17). Неприятель пришёл, как охотники, съев людей и их собственность (Иер. 5:15–17; 16:16–18). Иеремия задолго до этого пророчески говорил, как они, разбитый народ, отреагируют, когда быстрая армия нападет на них (Иер. 4:11–13). Словно орлы, устремляющиеся на свою добычу, вавилонские войска налетели на Иудею.

Картина 4: “Недальновидное руководство оставило нас беззащитными—и мы потерпели поражение!” (4:20). “Помазанник Господень”—это, несомненно, царь Седекия, последний иудейский царь. Помазывать царей Божьего народа должен был Бог (см. Втор. 17:14, 15; 1 Цар. 9:15–17; 16:1, 11–13), но на деле Бог не избирал Седекию. Это сделал царь-завоеватель Навуходоносор (4 Цар. 24:17–20). Однако народ Иудеи считал Седекию своим царём (Иер. 37:1–3). И хотя он не состоялся ни как царь, ни как муж, ни как отец, ни как мужчина (Иер. 39:1–8; 38:17–23), вследствие занимаемого им положения иудейский народ смотрел на него как на “дыхание нашей жизни” (4:20). Он был из их рода. Седекия был для них на тот момент представителем дома Давида, и многие ошибочно верили, что Бог никогда не позволит уничтожить дом Давида. (См. 2 Цар. 7:5, 12–16; Деян. 2:22–32).

Божье намерение дать духовное спасение через Иисуса, Мессию, никак не соответствовало ожиданиям этих материалистически настроенных и греховных людей! Их умами владело земное царство. Они были близоруки и упрямые и потому считали Седекию “дыханием жизни нашей”, важнейшим звеном, без которого они просто не выживут. Он был спасительной тенью, тем, кто позаботится о них среди народов. Их вопиющей ошибкой было то, что они возлагали надежду на *творение*, а не на *Творца*, на *место*, а не на *Того*, кто сделал это место значимым (см. Иер. 7:1–11). Фигура речи, изображающая убежище в виде тени, была хорошо знакома евреям. (См. Пс. 16:8; 35:8; 56:2; 62:8, 9; 90:1–4; Ис. 49:1–4; 51:15, 16). Бог предупреждал Свой народ о том, что будет, если они выберут не то убежище (Ис. 30:1–3; Ос. 14:1–7).

## ОБЕЩАНИЕ, ДАЮЩЕЕ НАДЕЖДУ ВО ВРЕМЯ НАКАЗАНИЯ (4:21, 22)

Радуйся и веселись, дочь Эдома,  
Обитательница земли Уц!  
И до тебя дойдёт чаша:  
Напьёшься допьяна и обнажишься.  
Дочь Сиона! Наказание за беззаконие твоё  
кончилось—  
Он не будет более изгонять тебя.  
Но твоё беззаконие, дочь Эдома,  
Он посетит и обнаружит грехи твои  
(4:21, 22).

Возможно, когда пророк наблюдал вокруг себя картину унижения и полной деградации, мимо мог проходить иноземец. Может быть, это был кто-то из Эдома, произнёсший радостное слово удовлетворения по поводу того, что Иудея получила по заслугам (см. 2:15, 16).

Падение Иудеи действительно вызвало веселье и радость соседнего Эдома (см. 2 Пар. 21:4–10). Вавилоняне ещё не завоевали Эдом, но пророк заверяет, что это произойдёт. Он знает, что те, кто пьёт и ведёт аморальный образ жизни, наверняка испытают на себе Божий гнев. (См. Иер. 25:21, 27–29; 49:7–22). Бог обнажит и откроет грехи Эдома (4:22б).

В этой картине нельзя упустить вдруг зазвучавшие удивительные нотки надежды. В контексте кратко, но многозначительно приводится Божий цикл наказания и намерения. Наказание за беззакония Иудеи было пророчески завершено (4:22а; см. 3:48; 4:3, 6, 10). План пленения (с переселением падшего Божьего народа) тоже осуществился. Для достижения Божьей цели привести к покаянию и очищению Свой народ больше не нужно никаких перемещений. (См. Иер. 52:15–30; 31:16–21; 27:21, 22; 29:10–14; 50:17–20). Конечно, они будут наказаны за свой грех (Иер. 30:10, 11), но в обещании в 4:22 мы видим прекрасный луч надежды: “Он не будет более изгонять тебя”. Если гибель Эдома будет такой же, как Содома и Гоморры,—так что ни одна душа уже не будет жить там (Иер. 49:17, 18),—изгнание Иудеи завершится через семьдесят лет. Тогда некоторые с радостью вернутся на родину. Это было больше чем обещание—это стало реальностью (Езд. 1:1–11).

## Уроки главы 4 Плача Иеремии

### “Все согрешили”

Эта глава служит доказательством того, что грех *нелицеприятен*. Здесь мы находим яр-

кую демонстрацию принципа, изложенного в 1 Кор. 10:12: “Поэтому, кто думает, что он стоит, берегись, чтобы не упасть”.

Разнообразные высказывания говорят об особом народе с достойными качествами, который изменился, став низменным, бездуховным, и который Бог вынужден был отвергнуть. К ним можно было применить все человеческие и божественные критерии успеха: “сыны Сиона драгоценные” (4:2); “евшие сладкое... воспитанные на багрянице” (4:5); “...чище снега” (4:7); “мягкосердечные женщины” (4:10); “помазанник Господень” (4:20). Казалось, такие замечательные, непоколебимые души вряд ли когда преткнутся. Но тем не менее их славный город стал таким же, как они, прогнившим и падшим. Как низко они опустились! Отсутствие истинного знания Бога способствовало быстрому и опасному скатыванию ко всевозможным грехам (см. Ос. 4:6). Их нечестие превысило “грехи Содома” (4:6). Отметьте фразы, описывающие Божий приговор им в 4:10 и 14б–15а. Бог наказал их за их беззаконие (4:22).

Гибель пришла к Иудее “за грехи лжепророков [её], за беззакония священников” (4:13). История свидетельствует—и эта глава иллюстрирует—как позорно и ужасно Божий избранный народ погряз в выгребной яме греха. Время от времени каждому нужно напоминать, что “все согрешили и лишены славы Божией” (Рим. 3:23); “Возмездие за грех—смерть, а дар Божий—жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем” (Рим. 6:23). Иисус умер *за всех*, потому что *все нуждаются в Спасителе* (2 Кор. 5:14, 15). Большая часть того поколения исчезла, либо умерев, либо оказавшись в пленау, прежде чем Божий народ признал необходимость покаяться и вернуться к Богу. (См. Иер. 29:10–14; 50:18–20). Главным фактором их падения было то, что они слушали лжепророков и священников. (См. 1 Ин. 4:1; 2 Пет. 2:1–9; Деян. 17:10, 11). Таким же образом лучшие могут испортиться и праведники погибнуть! Кто ваш религиозный учитель? Меряйте любое учение людей Господней вестью (Ин. 8:31, 32; 2 Ин. 9; Рим. 3:4).

### Праведные могут упасть

Глава 4 является также сильным аргументом против ложной доктрины “спасённый однажды спасён навсегда”. Приведённые ранее высказывания в пользу посвящённых Богу, которые были “чище снега, белее молока” (4:7), доказывают, что когда-то они были угодны Богу и едины с Ним. И всё же они пали, так что стали “темнее всего чёрного” (4:8), и Бог “уже

не призрит на них”. “Лицо Господа рассеет их” (4:16). Бог выступал против них, пока не завершил наказание за их беззаконие (4:22).

То, что хорошие, благочестивые люди могут отпасть от благодати Божьей, есть принцип, которому учит как старый, так и новый заветы. Павел предупреждал своих братьев в Гал. 5:4: “Вы, оправдывающие себя законом, остались без Христа, отпали от благодати”. Это простая истина—что человек, прежде чем *остаться без Христа*, сначала должен быть с *Христом* и, прежде чем *отпасть от благодати*, должен быть под *Божьей благодатью*. А если так, то человек, бывший под благодатью, может *отпасть* настолько, что уже будет невозможно *воздорить* и вновь привести эту душу к покаянию (см. Евр. 6:4–6). Глава 4 Плача Иеремии—серьёзное напоминание о том, что хорошие люди могут стать плохими, а спасённые души погибнуть. А вы шли или идёте этим путём?

### Падение других должно вести к самоанализу, а не к радости

Другой важный принцип представлен реакцией Эдома в конце главы 4. Радость по поводу того, что другой получил отмщение, не является доказательством собственной чистоты или безопасности! Такая реакция, как была у Эдома на падение Иудеи, опасна (4:21, 22). Эдом злорадствовал по случаю падения Иудеи, полностью игнорируя опасность того, что Божий гнев может пролиться и на них, когда Бог обнажит их грехи (4:22б).

Как склонны люди видеть грех других и даже радоваться, когда они “получают сполна”, в то же время игнорируя собственную слабость или неверность! Обычно, когда мы указываем пальцем на других, три других пальца указывают в обратную сторону, на нас самих! Павел спрашивал: “Как же ты, уча другого, не учишь себя самого? Проповедуя не красть, крадёшь?” (Рим. 2:21–23). Иисус говорил: “Ибо каким судом судите, таким будете судимы; и какой мерой мерите, такой и вам будут мерить... Или как скажешь брату твоему: «Дай, я выну щепку из глаза твоего», а вот, в твоём глазу бревно?” (Мф. 7:2–5). В замечательном уроке Иисуса о двух сыновьях в Лк. 15:11–32 младший согрешил очень сильно, но признался в своём грехе и в покаянии просил прощения. Старший брат осудил его, отказался простить и безрассудно сам стал виновным. (См. Мф. 6:14, 15). А вы не склонны поступать так, как поступил Эдом? Вы помогаете искупать других или стоите в сторонке, самодовольно радуясь, когда они падают? (Прочтите Лк. 18:9–14).